

# Мониторинг перемен: основные тенденции

ИСЭРТ РАН продолжает знакомить читателей с материалами о состоянии и тенденциях развития экономики России и Вологодской области.

Итоги развития экономики РФ в январе – сентябре 2015 года свидетельствуют о существенном замедлении темпов экономического роста. Значения большинства макроэкономических показателей не достигли уровня января-сентября 2014 года: грузооборот транспорта сократился на 1,1%, объем промышленного производства – на 3,2%, строительных работ – на 8,3%, розничной торговли – на 8,5% (табл. 1). Существенный рост (на 7%) отмечался лишь по вводу в действие жилых домов.

Ситуация в экономике Вологодской области во многом схожа с общероссийской. Объем промышленного производства и сельского хозяйства за девять месяцев 2015 года увеличился на 1,8 и 2,1% соответственно. Темпы роста в большинстве остальных видов деятельности снизились. Наблюдался спад объема строительных работ (66,5%), грузооборота транспорта (84,8%) и розничной торговли (94,1%).

Значения ключевых показателей экономического развития области остались существенно ниже уровня 2008 года (когда в регионе отмечались самые высокие темпы роста в реальном секторе экономики за последние 15 лет). По объему строительных работ сокращение составило 49,3%.

Промышленный сектор РФ в январе – сентябре 2015 года относительно того же периода 2014 года продолжил стагнировать. Выработка электроэнергии, газа и воды в стране практически осталась на прежнем уровне, спад в обрабатывающих производствах составил 5,2% (табл. 2). Уровень 2008 года был превышен только в химической промышленности (120,0%).

В обрабатывающей промышленности Вологодской области темп роста производства за девять месяцев 2015 года относительно аналогичного периода 2014 года практически остался на прежнем уровне и составил 100,8%. Объем производства продукции в деревопереработке увеличился на 1,6%, машин и оборудования вырос в 1,5 раза. Последний показатель обусловлен последствиями экономических санкций в отношении России и ответных мер российского правительства, а также отказом (вследствие сни-

Таблица 1. Основные показатели экономического развития

Показатель	Январь – сентябрь 2015 г. к январю – сентябрю 2014 г., %		Январь – сентябрь 2015 г. к январю – сентябрю 2013 г., %		Январь – сентябрь 2015 г. к январю – сентябрю 2008 г., %	
	РФ	ВО	РФ	ВО	РФ	ВО
Объем промышленного производства	96,8	101,8	98,3	105,8	101,0	99,5
Объем продукции сельского хозяйства	102,4	102,1	110,3	98,8	112,8	95,8
Грузооборот предприятий транспорта	98,9	84,8	99,5	82,3	108,8	93,0
Объем работ, выполненных по виду деятельности «строительство»	91,7	66,5	88,7	57,0	77,8	50,7
Ввод в действие жилых домов	107,0	110,5	133,3	173,5	147,5	152,4
Объем розничной торговли	91,5	94,1	93,6	94,0	110,9	99,6

● – Показатели ниже средних по РФ; ● – Показатели выше средних по РФ.

Источники: Социально-экономическое положение Вологодской области в январе – сентябре 2015 года : доклад / Вологдастат. – Вологда, 2015. – С. 6; Данные сайта Федеральной службы государственной статистики (<http://www.gks.ru>).

Таблица 2. Индексы промышленного производства по основным видам экономической деятельности

Показатель	Январь – сентябрь 2015 г. к январю – сентябрю 2014 г., %		Январь – сентябрь 2015 г. к январю – сентябрю 2013 г., %		Январь – сентябрь 2015 г. к январю – сентябрю 2008 г., %	
	РФ	ВО	РФ	ВО	РФ	ВО
Производство электроэнергии, газа и воды	99,4	112,1	●	97,6	119,5	●
Обрабатывающие производства	94,8	100,8	●	97,0	104,4	●
В том числе:						
Обработка древесины и производство изделий из дерева	97,1	101,6	●	91,8	107,1	●
Целлюлозно-бумажное	90,0	103,9	●	92,9	98,0	●
Химическое	106,5	100,4	●	107,0	109,5	●
Металлургическое и производство готовых металлических изделий	94,3	98,5	●	94,5	102,1	●
Производство машин и оборудования	86,6	151,5	●	80,1	155,3	●
● – Показатели ниже средних по РФ; ● – Показатели выше средних по РФ.						

Источники: Социально-экономическое положение Вологодской области в январе – сентябре 2015 года : доклад / Вологдастат. – Вологда, 2015. – С. 10–25; Данные сайта Федеральной службы государственной статистики (<http://www.gks.ru>).

жения курса рубля к основным мировым валютам) части отечественных потребителей от приобретения импортной продукции и размещением заказов внутри страны, в т. ч. на предприятиях Вологодской области. Выпуск машиностроительной продукции относительно уровня 2008 года составил 134,9%.

В то же время по ключевому виду обрабатывающих производств – металлургическому – не удалось достичь как уровня января – сентября 2014 года (98,5% соответственно), так и января-сентября 2008 года (96,7%).

В текущем году наблюдается рост денежных доходов населения области. В августе 2015 года в номинальном выражении они оказались выше уровня предыдущего года на 18,1%, в реальном – на 3,4% (табл. 3). Это может быть обусловлено результативностью проводимых в регионе мероприятий по выявлению «теневого» сектора, в т. ч. доходов, ранее официально не учитывавшихся. По данным Департамента стратегического планирования Вологодской области в I полугодии 2015 года были оформлены трудовые договоры с 21 тыс. нелегальных работников.

В то же время соотношение между среднедушевыми денежными доходами населения и величиной прожиточного минимума остается существенно ниже среднероссийского уровня. Если в Вологодской области в январе – августе 2015 года уровень доходов населения превышал величину прожиточного минимума в 2,5 раза, то в среднем по стране – в 3,1 раза.

Несколько ухудшилась ситуация на рынке труда Вологодской области. В январе – сентябре 2015 года относительно того же периода 2014 года уровень безработицы вырос на 0,9 п. п. и составил 5,2%. Стоит отметить, что значение данного показателя в регионе было ниже среднероссийского на 0,1 п. п.

Резюмируя итоги социально-экономического развития России в январе – сентябре 2015 года относительно того же периода 2014 года, стоит отметить, что в целом ситуация в стране ухудшается. Данные изменения могут быть обусловлены результатом действия секторальных санкций, замедлением темпов роста мировой экономики и недостаточной поддержкой органами власти внутреннего спроса.

В Вологодской области тренды ключевых показателей экономического и социального развития во многом схожи с общероссийскими. Однако стоит отметить высокий темп роста в машиностроении, а также рост реальных располагаемых денежных доходов жителей региона. Дальнейшее развитие машиностроительного производства в

Таблица 3. Показатели социального развития

Показатель	Территория	2008 г.	2009 г.	2010 г.	2011 г.	2012 г.	2013 г.	2014 г.	2015 г.	2015 г. к 2014 г., %	2015 г. к 2008 г., %
Реальные располагаемые денежные доходы в январе-августе, в % к соответствующему периоду предыдущего года	ВО	101,4	87,8	106,2	97,3	109,2	108,1	102,0	103,4	X	X
	РФ	107,7	99,9	105,6	99,8	103,6	104,2	100,2	96,9	X	X
Среднедушевые денежные доходы в августе, руб.	ВО	12835	11777	13583	15262	17618	18876	21771	25708	118,1	200,3
	РФ	15951	16657	18176	20185	22349	24209	28581	31004	108,5	194,4
	ВО/РФ, %	80,5	70,7	74,7	75,6	78,8	78,0	76,2	82,9	X	X
	Отклонение ВО/РФ, руб.	-3116	-4880	-4593	-4923	-4731	-5333	-6810	-5296	X	X
Величина прожиточного минимума, II кв., руб.	ВО	4779	5298	5675	6685	6514	7685	8503	10312	121,3	215,8
	РФ	4646	5187	5625	6505	6307	7372	8192	10017	122,3	215,6
Соотношение среднедушевых денежных доходов и величины прожиточного минимума	ВО	2,7	2,2	2,4	2,3	2,7	2,5	2,6	2,5	X	X
	РФ	3,4	3,2	3,2	3,1	3,5	3,3	3,5	3,1	X	X
Уровень безработицы на конец августа, %	ВО	4,8	8,3	8,2	7,7	6,1	6,1	4,3	5,2	0,9	0,4
	РФ	5,3	8,4	7,4	6,2	5,3	5,2	4,9	5,3	0,4	0,0
	ВО/РФ, п. п.	-0,5	-0,1	0,8	1,5	0,8	0,9	-0,6	-0,1	X	X

Источники: Социально-экономическое положение Вологодской области в январе – сентябре 2015 года : доклад / Вологдастат. – Вологда, 2015. – С. 127; Данные сайта Федеральной службы государственной статистики (<http://www.gks.ru>).

сложившихся внешнеэкономических условиях возможно подкрепить политикой импортозамещения и поддержки внутреннего спроса, что должно стать приоритетной задачей региональных органов управления.

Материал подготовил  
Н.П. Каинцев  
младший научный сотрудник ФГБУН ИСЭРТ РАН